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· Počet obyvateľov v krajine je 250 mil., celkovú pracovnú silu tvorí 170 mil. a nezamestnaných je 50 mil. Aká je miera nezamestnanosti?
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· Vysvetlite vzťah 
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(Ak dochádza k rastu transformačných platieb, tak sa zvýšia vlastne aj naše prostriedky)
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w = Pe . F( u, z )
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· Ako sa prejaví pokles vedecko–technického pokroku na miere nezamestnanosti?
Nezamestnanosť sa zníži, lebo inovácia strojov a pod. bude menšia a tým bude treba viac pracovnej sily.

· Ekonomika je opísaná nasledujúcimi rovnicami: 

ut  - ut-1  =  - 0,5 . (gyt – 3%) 


Okunov zákon
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Prillipsova krivka


        gyt  = gmt - 
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agregátny dopyt

Predpokladajme, že na začiatku ut-1 = 6%, gmt-1 = 9%, 
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= 6%. Tiež predpokladajme, že centrálna banka zavedie reštriktívnu monetárnu politiku, napr. zníži rýchlosť rastu peňazí od tohto roku na gmt  = 3%. Aká bude miera nezamestnanosti a inflácia tento a budúci rok (ut , ut+1 , 
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ut-1 = 6% 

        ut – 6% = - 0,5 . (gyt – 3%)

gyt = gmt - 
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gmt-1 = 9% 
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gmt+1 = 3%                           ut+1 – ut = - 0,5 . (gyt+1 – 3%)

gyt+1 = gmt+1 - 
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· Ktorá zo situácií nastane ako výsledok zvýšenia vládnych výdavkov (G)?

a) rastie: disponibilný príjem (YD), spotreba (C), produkcia (Y), príjem (Y); krivka dopytu po peniazoch (MD) ide doprava a úroková miera (i) rastie

b) [image: image58.png]AD AS



klesá: disponibilný príjem (YD), spotreba (C), produkcia (Y), príjem (Y); krivka dopytu po peniazoch (MD) ide doľava a úroková miera (i) klesá
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V dlhodobejšom horizonte:

(Riešenie: a)

· [image: image60.wmf](
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Ako sa prejaví rast miery nezamestnanosti na Y a P?

· Predpokladajme, že investície nereagujú na zmenu úrokovej miery. YR je pod úrovňou YP. Akým spôsobom je možné dosiahnuť, aby YR = YP?
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(Riešenie: zvýšením G, no za cenu zvýšených P)

· Uveďte vzorec na výpočet nominálnej mzdy a vysvetlite vzťahy v ňom obsiahnuté.
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Riešenie:

Pe – očakávaná cenová hladina

u – miera nezamestnanosti

z – ostatné faktory ovplyvňujúce nominálnu mzdu (transferové platby ako napr. sociálne dávky, hustota sociálnej siete atď.)

Ak sa zvyšujú očakávania o cenách Pe, tak sa zvyšujú aj mzdy W. (Ľudia predpokladajú, že bude rásť inflácia, a teda si budú pýtať vyšší plat.)

Ak sa zvýši miera nezamestnanosti u, tak sa znížia mzdy. (Ľudia budú ochotní aj pracovať za nižšiu mzdu, len aby mali prácu.) 
· Ako sa prejaví rast spotreby a investícií v uzavretej ekonomike na krivke AD (agregátneho dopytu)?

· Ako sa prejaví zvýšenie daňového zaťaženia na i (úrokovej miery) a cenovej hladine?

· Ako sa prejaví inflačná medzera na produkte a cenovej hladine? (inflačná medzera – reálny produkt je nad úrovňou potenciálneho produktu)

· Graficky znázornite pascu likvidity ak CB uskutoční expanzívnu monetárnu politiku a zhodnoťte, či v takomto prípade to má pozitívny vplyv na produkt a úrokovú mieru?

· Majme krátke obdobie. K akým zmenám v Y dôjde, ak:

1. rastú mzdové náklady

2. zvyšuje sa daňové zaťaženie

· Majme krátke obdobie. Aké zmeny nastanú v Y, ak dôjde ku:

1. fiškálnej expanzií

2. monetárnej reštrikcii

· Ako sa prejaví pokles G na krivke LM?

LM krivka zobrazuje vzťah [image: image24.png]


. 

G neovplyvňujú LM krivku, preto ↓G sa na nej neprejaví.
· Ako sa prejaví rast nominálnych miezd W na reálnom produkte YR?

Nominálne mzdy ovplyvňujú AS krivku vyjadrenú vzťahom [image: image26.png]


. Pri raste W sa AS krivka posúva vľavo, pretože cenová hladina stúpa P↑. Tým klesá reálny produkt  YR↓.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



· Aký multiplikačný efekt vyvolá v ekonomike rast investícií I o 25 miliárd, ak hraničný sklon k úsporám MPS je 20%?
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Pri zvýšení investícií o 25 miliárd a hraničnom sklone k úsporám 20% vzrastie HDP o 125 miliárd.
· Čo posunie krivku IS doprava?

a) pokles G

b) pokles T

Krivka IS zobrazuje vzťah [image: image33.png](Y-T)+ (Vi) +G



.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Posun IS doprava spôsobí ↑i  pri zachovaní Y alebo ↑Y pri zachovaní i. 

Pokles G by spôsobil pokles Y, čo by posunulo krivku vľaco, preto a) je nesprávne.

Pokles T spôsobí rast C, čo spôsobí rast Y, a teda posúva krivku IS doprava, preto b) je správne.
· Došlo k rastu ponuky peňazí, ako sa to prejaví na krivke LM?

a) LM↓ a dôjde k rastu príjmu ↑Y a poklesu úrokovej miery↓i

b) LM↓ a dôjde k rastu príjmu ↑Y a rastu úrokovej miery ↑i

Krivka LM zobrazuje vzťah [image: image36.png]


. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Expanzívna monetárna politika pomocou zvýšenia ponuky peňazí ↑[image: image39.png]


 vyvolá rast príjmov ↑Y a pokles záujmu o pôžičky, čo zníži úrokovú mieru ↓i, čo spôsobí posun LM krivky nadol.  Správne je a).

· Uvažujme, že HDP sa skladá len z S a I. Vyjadrite funkciu S a I, hraničný sklon k spotrebe MPC a hraničný sklon k úsporám MPS. Vychádzame z Keynesovho modelu.
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Podľa Keynesovho modelu:
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